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A  k ö n y v tá r a k  jö v ő  ú tja
M a g y a r o r s z á g o n

la s r lr t t  _

A népi demokráciának ama 
ténybeli eredményei és jövő­
beni tervei között, amelyeket a 
felszabadulás rövid esztendői 
alatt a köznevelés és a közmű* 
vetődés eleddig olyannyira elha­
nyagolt területein elért és ki* 
dolgozott, szerepei a magyar 
könyvtárak reorganizációjának 
nagyfontosságű kérdése is. Köz­
tudomású, hölgy a három- és öt­
éves tervek a magyar könyvtár­
ügy olyan arányú rendezését s 
a közműveltségnek olyan széles 
perspektívában történő kiter­
jesztését és emelését tűzték lei 
végrehajtandó feladatukként, 
amilyenre kultúrtörténetünkben 
példa mindmáig nem volt soha. 
Eme k u. túrni unka részleteiről,
problémáiról, várható eredmé­
nyeiről beszélgetünk Telegdy 
Zsigmonddal, az Országos 
Könyvtári Központ elnökével az 
alábbi riportban.

A helyzet az ostrom után

Mielőtt azonban beszélgeté­
sünkben a könyvtárak új tech­
nikai és szellemi organizáció­
jának kérdéseit érintenénk, 
szükségszerűen vissza kell pil­
lantanunk a magyar könyvtá­
raknak közvetlenül az ostrom 
utáni állapotára. Tudjuk, hogy 
nagy könyvtáraink jelentékeny 
része súlyos károkat és veszte­
ségeket szenvedett a háború 
alatt. Tudott dolog az is, hogy 
például a fővárosban, az egyet­
len Pedagőígiai Könyvtárt ki­
véve, nem volt egyetlenegy 
nagyobb budapesti könyvtár, 
amely elkerülte volna a bom­
bázás {pusztításait, Ilyenformán, 
egyedül csak a fővárosi könyv­
tárak veszteséglisíáján több­
milliós épület, és berendezési 
kár és optimista számítás sze­
rint is legalább 50.000 szétron- 
csolt, megsemmisült könyv sze­
repel.

—  A magyar könyvtárak ká­
ra valóban súlyos volt —  kezdi 
a beszélgetést .Telegdy Zsigmond 
— , de meg kell jegyeznem, 
hogy ez a károsodás még sú­
lyosabb és talán örökre pótol­
hatatlan leit volna, ha az ost­
rom és az előnyomulás alkal­
mával a szovjet hadsereg min­
den egyes tagja nem mutatta 
volna meg, mennyire tiszteli és 
szereti a kultúrát. Az történt 
ugyanis, hogy a már elfoglalt vá­
rosrészekben lévő könyvtárakat 
azonnal védelmükbe vették a 
szovjet katonai parancsnoksá­
gok, ezzel megmentették a be­
rendezést és mindenek fö­
lött a könyveket. Hangsúlyo­
zom: csak így, a szovjet had­
sereg jóindulata és körültekin­
tése folytán menekülhetett meg 
könyvtárunknak az a része, 
amely a szerencsés véletlen 
folytán mentesült a bombázás­
okozta pusztításoktól.

Az újjáépítés

A felszabadulás pillanatában 
tehát a könyvtárak veszteséglis- 
táján egyedül Budapesten közel 
fiO.fri) —  jórészt rendkívüli ér­
tékkel bíró —  könyv és 'több­
milliós épületkár szerepelt. Ho­
gyan történt az új jáépítés?

—  Elsősorban is az épületká­
rokat hozták rendbe —  mondja 
Telegdy Zsigmond, —  Rende- j 
sen maguk a könyvtár tisztvi­
selői végezték a «mentési» mun­
kálatokat. Ma már a legtöbb 
könyvtár megújult épületben, 
helyrehozott berendezéssel dol­
gozik. A • könyvállomány is 
nagyon szépen gyarapodik, 
így a Fővárosi Könyvtár köz­
ponti gyűjteménye 1947-ben 
már 9290 kötettel gyarapodott, 
az Országgyűlés Könyvtárának 
gyarapodása pedig az 1943-i 
6392 kötettel szemben 1948-han 
már 7287 kötet. Az újjáépítés 
lendületére különben jellemző 
—  folytatja Telegdy Zsigmond

hogy a felszabadulás után 
a Népkönyvtárakat Szervező 
Országos Bizottság 1100 falusi 
könyvtárat állított fel, a közok­
tatásügyi minisztérium pedig 
600 vándorkönyvtárt létesített. A 
fővárosi Szabó Ervin-könyvtár 
az elmúlt évben már 19 fiók- 
könyvtárt állított be és így to­
vább.

—  A könyvek szaporodá­
sával vájjon növekedett-e az ol­
vasók száma is?

—  A fővárosi közkönyvtárak­
ban 1946-ban 344.492 olvasó
975,823 könyvet vett kölcsön, 
Ezzel szemben 1948-ban 434.373 
olvasó már 1,308.860 kötet 
könyvet olvasott. Ez az össze­
hasonlítás világosan mutatja a
tendenciát.

—  Az újjáépítés munkája te­
hát friss és biztató lendülettel 
indult meg —  folytatja Telegdy 
Zsigmond. —  Természetesen nem 
érhetjük be azzal, hogy csupán 
csak újjáépítettük, Ten ¿behoztuk 
azt, ami —? volt, A  iái felada­

tunk több az egyszerű helyreá!- 
iílássál. Nekünk nemcsak újjá­
építenünk’ kell, hanem ú ja t is 
kellett építenünk a könyvtár- 
politika területén is, azaz jobbat, 
célszerűbbet és korszerűbbet 
kell alkotnunk annál, ami 
régen volt. Technikai, elvi 
szempontból egyaránt. A mi 
kö nyvtárpoKliikánk .legelső, alap­
vető feladata felkarolni, gon­
dozni, művelni azokat a 
társadalmi rétegeket, amelyeket 
a régi könyviárpolitika tenden­
ciózusan elhanyagolt: a városi 
és falusi dolgozókat. E pilla­
natban nincs fontosabb célkitű­
zésünk annál, hogy megszer­
vezzük a népkönyvtárakat, 
szerte az egész országban egy­
séges elvek alapján és egységes 
technika alkalmazásával.

Az új népkönyvtárak állomá­
nyát a központban fogjuk ki­
válogatni, szem előtt tartva azt, 
hogy a dolgozók végre hozzá­
jussanak ahhoz az irodalom­
hoz, . amely politikai, szakmai, 
kulturális felemelkedésükhöz 
szükséges. A helyi könyvtárak 
közvetlen irányítását és felügye­
letét egyébként a már most fel­
állítandó körzeti könyvtárak 
fogják ellátni. Az ötéves terv 
végére legalább 50 ilyen körzeti 
könyvtárat létesítünk —  ezek­
hez a körzeti könyvtárakhoz 
átlag 50— 50 falusi könyvtár 
fog tartósul. Ez számbeli példá­
val azt jelenti, hogy öt esz­
tendő múlva az országban 
2500— 3000 népkönyvtár áll 
maid a közművelődés szolgá­
latába

Űj rendszer!

A népkönyvtárak megszerve­
zésének, és irányításának végre­

hajtója az Országos Könyvtári 
Központ. E nagy munkán kí­
vül —  kérdezzük —  van-e az 
OKK-mak más feladata is?

—  Hogyne lenne —- kapjuk a 
választ — Tudvalevő, hogy a 
népi demokrácia valóban egé­
szen újjá akarja teremteni a 
magyar könyvtárak rendszerét. 
A magyar könyvtárak ugyanis, 
úgy, ahogyan ma állanak, a 
legkülönfélébb korokban, a leg­
különfélébb elvek szériát, tehát 
egység, összhang és tervszerű­
ség nélkül jöttek létre. Ennek 
egyik következménye a könyv­
tári ügyrend olyan zűrzavara, 
hogy az olvasónak minden 
könyv iáiban külön kell megta­
nulnia, hogyan keli a könyv­
tárt használni; a másik, hogy a 
könyvtárak gyűjtőköre nincs tisz­
tán elhatáa’oiivia. Mindkettő sú­
lyos kárára van a magyar köz­
művelődésnek és a tudományos 
kutatásnak. Megfelelő katalógu­
sok híján a kutató tudósok 
gyakran csak késed .¿ammei 
vagy sehogy sem tudnak hozzá­
jutni olyan fórrá siiro da lomb u z, 
amely a tudományos kutatás 
szempontjából fontos és sürgős. 
Minden könyvtár egy kicsit 
mindenifélia irodalmat gyűjt, ép­
pen ezért egyetlen gyűjtemény 
se teljes értékű. A nagy tudo­
mányoknak, teszem, fel: a tör­
ténelemnek és az orvostudo­
mánynak nincs valamennyire, 
teljes, korszerű könyvtára ná­
lunk, —  © nagy tudományágak 
kutatói csak csonka könyvtá­
rakkal, hiányos forrásanyaggal 
vesződnek. A jövő útja valószí­
nűleg as lesz, hogy a nagy tu­
dományága ku :vk küiön-kiUön 
meglesz a maguk központi 
könyvtára, amelyben a kutató 
munkát végző tudósok könnyen 
és a legkle légi több módion vé­
gezhetik a maguk nagy kultur- 
misszióját a nemzet és az em­
beriség érdekében.
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